

Салимгариев Адель Габдуллович

магистрант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

ВОЗМОЖНОСТЬ ОГРАНИЧЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ЛИЧНОСТИ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье анализируются законы, регулирующие ограничение конституционных прав граждан в современной России. Исследование фокусируется на различных статьях Конституции и выявляет возможности применения к ним ограничений в контексте современных вызовов и угроз. Представлены актуальные проблемы введения ограничений в систему конституционных норм. Предложены пути их разрешения, в том числе с совершенствованием прозрачности законодательного процесса.

Ключевые слова: конституционные права, ограничение прав граждан, сбалансированность законодательства.

В современном обществе вопросы защиты прав и свобод личности становятся все более актуальными и важными. Однако, несмотря на это закрепление, существует необходимость в глубоком анализе и обсуждении возможности ограничения этих прав в соответствии с законодательством.

Основной проблемой, которая рассматривается в данной научной статье, является вопрос о том, насколько законодательство Российской Федерации обеспечивает баланс между защитой общественной безопасности и гарантированием конституционных прав и свобод личности.

Данная проблема подчеркивается не только событиями на мировой арене, но и изменениями в обществе, которые могут повлиять на восприятие и защиту прав граждан. В свете этих вызовов становится крайне важным не только выявление существующих механизмов ограничения, но и анализ их согласованности с принципами правового государства и международными стандартами прав человека.

Современные обстоятельства, связанные с возможностью ограничения конституционных прав и свобод личности, подчёркивают необходимость проведения данного исследования. В конкретных случаях ограничения конституционного права в подробностях прописываются в законодательных актах, принятых на основе положений Конституции. Так, например, в отдельные исторические периоды данные требования нарушались целесообразностью борьбы с нетрудовым элементом [2–3]. В частности сегодня, законодательство о полиции ставит в центр внимания вопросы поддержания общественного порядка и борьбы с преступностью. Закон определяет процедуры и правила задержания, предоставляя право на ограничение личной неприкосновенности в случаях, когда это необходимо для поддержания общественного порядка и предотвращения преступлений. Так, законодательство о прокуратуре, аналогично устанавливает роли и полномочия прокуратуры в обеспечении законности и охране прав и свобод граждан. Прокурор вправе применять меры, направленные на предотвращение правонарушений, в том числе временное ограничение личной неприкосновенности в соответствии с установленными законом процедурами.

Однако, ограничения этого права могут быть установлены законом в случаях задержания лица по основаниям, предусмотренным законом. Основным законом, регулирующим процедуры задержания, является Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. Именно данный законодательный акт устанавливает порядок и условия осуществления задержания подозреваемых и обвиняемых. Он определяет, что задержание может производиться только в случаях и порядке, предусмотренных законом.

Производя анализ самой возможности ограничения Конституционных прав, нельзя не отметить, что любое подобного рода ограничение обязательно должно соответствовать принципам законности и обоснованности [1]. Оно всегда должно соответствовать тем целям, которые преследует законодатель при принятии подобного рода решений. Исходя из этого, можно выделить несколько общих обстоятельств и оснований, на которых могут базироваться те или иные ограничения.

Одним из центральных обстоятельств служит общественная безопасность. Ограничения конституционных прав и свобод личности могут быть введены в целях обеспечения общественной безопасности. Например, право на свободу передвижения может быть временно ограничено для предотвращения угрозы общественной безопасности.

Следующими обстоятельствами, которые способствуют введению ограничений могут выступать предотвращение преступлений и обеспечение общественного порядка. Данные обстоятельства базируются Федеральном законе «О противодействии терроризму». Он определяет меры по предотвращению и борьбе с терроризмом, включая наказания за совершение террористических преступлений, а также те меры, которые могут быть применены для предотвращения подобного рода преступлений.

Стоит отметить, что важную роль играют основания, связанные с угрозой национальной безопасности. С учётом последних обстоятельств, произошедших в мире, данное обстоятельство становится одним из ключевых в роли возможности влияния на ограничения относительно конституционных прав и свобод личности в целом. К законам, дающим возможность ввода ограничений, основанных на этом обстоятельстве, относится Федеральный закон «О безопасности». Он устанавливает основные принципы и положения национальной безопасности в Российской Федерации, а также определяет угрозы национальной безопасности и принципы защиты национальных интересов. В случае, если есть необходимые обстоятельства и для достижения конкретно обоснованной цели необходимо введение ограничения конституционных прав и свобод личности на законодательном уровне, то данный процесс всегда проходит через несколько этапов своего формирования.

Прежде всего подобный процесс начинается с разработки законопроекта, который содержит предложения по ограничению определенных конституционных прав. Этот законопроект может быть предложен законодателем, правительством или другими органами. Для принятия закона ограничения прав требуется преодоление нескольких чтений в Думе. Важно отметить, что в некоторых случаях (например, при внесении изменений в Конституцию) может потребоваться

квалифицированное большинство голосов. Если законопроект прошел все этапы в Государственной Думе, он направляется на рассмотрение в Совет Федерации. Совет Федерации может внести свои предложения, после чего законопроект подлежит принятию в этой палате. Принятый законопроект подлежит утверждению Президентом России. Президент может внести предложения или подписать закон, после чего он вступает в силу. Утвержденный закон публикуется и вступает в силу в установленном порядке. В определенных случаях изменения, касающиеся основных прав и свобод граждан, могут требовать изменения в тексте Конституции.

При принятии подобного рода решений об ограничении конституционных прав принимается вопрос о необходимости и соразмерности действий по каждому из ограничений. Граждане и юридические лица имеют право обжаловать ограничения в суде. Основой для такой возможности выступает Федеральный конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации», который закрепляет возможность проведения судебной проверки соответствия ограничений конституционным нормам и принимает решение о их законности. В случае незаконных ограничений, граждане и юридические лица могут требовать возмещения ущерба, причиненного такими ограничениями. Законы, предусматривающие ограничения, обычно устанавливают срок их действия. Ограничения должны быть временными и применяться только в тех случаях, когда это необходимо.

Законы, регулирующие вопросы ограничения прав граждан, должны быть не только четкими и однозначными в своих формулировках, но и понятными для широкой аудитории. Важно, чтобы граждане имели возможность легко осознавать, какие конкретно правила и условия применяются в различных сценариях ограничения их прав. Однако, в некоторых случаях законы могут быть сформулированы слишком сложно или содержать термины, которые требуют специального юридического образования для полного понимания.

В заключение можно подчеркнуть, что дальнейшие усилия в области юриспруденции и законотворчества могут способствовать созданию более сбалансированной и справедливой системы ограничения конституционных прав, что является ключевым фактором для устойчивого и гармоничного развития общества.

Список литературы

1. Сайфуллин А.И. Принцип законности в понимании эффективности правового регулирования / А.И. Сайфуллин // Право, экономика и управление: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Чебоксары, 09 июля 2021 г.). – Чебоксары: Среда, 2021. – С. 224–228. – EDN KCCMVG.
2. Степаненко Р.Ф. Предупреждение преступлений, совершаемых лицами, ведущими маргинальный образ жизни: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08. – Казань, 2005. – 220 с. – EDN NNGXPJ.
3. Степаненко Р.Ф. Преступность лиц, ведущих маргинальный образ жизни, и её предупреждение: монография / Р.Ф. Степаненко. – Казань: Казанский гос. ун-т, 2008. – ISBN 978–5–98180–663–6. – EDN QRFBUP.